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VERBALE N. 67/2025
SEDUTA DEL 20 NOVEMBRE 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno  20 (venti) del mese di  novembre, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6, in congiunta con la Commissione consiliare 2, è convocata in presenza
presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo Vecchio  e,  secondo quanto  previsto  dall’art.  23 del
Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 approfondimento sulle procedure e le prassi in merito alla cura dei cavalli utilizzati dai fiaccherai.

Sarà audito il Dott. Enrico Loretti, Direttore Igiene Urbana Veterinaria dell’USL Centro Toscana;
 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per la Commissione 6, alle ore 14:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Giovanni Graziani,
Cristiano Balli, Francesco Casini, Alessandro Draghi, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Marco
Burgassi (in sostituzione di Renzo Pampaloni).

Per la Commissione 2, alle ore 14:30 sono presenti  le consigliere e i  consiglieri:  Enrico Ricci,
Francesco Casini, Luca Milani (in sostituzione di Enrico Conti),  Valerio Fabiani, Lorenzo Masi,
Marco Semplici.

È altresì presente il Direttore Igiene Urbana Veterinaria dell’USL Centro Toscana Enrico Loretti.

I Presidenti Graziani e Ricci, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta
alle ore 14:41.

I  Presidenti  Graziani  e Ricci,  compiuti  i  ringraziamenti  di  rito  alle  consigliere,  ai  consiglieri  e
all’ospite presente, procedono con l’illustrazione dell’ordine del giorno.
 
Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno, i Presidenti, richiamate le sedute svolte dalla due
commissioni su degli atti relativi ai fiaccherai, danno la parola al Dott. Loretti.

Alle ore 14:45 esce il Consigliere Francesco Casini.
Alle ore 14:47 entra il Consigliere Massimo Fratini.
Alle ore 14:49 entra il Consigliere Edoardo Amato.

In via preliminare, il Dott. Loretti illustra il suo ruolo all’interno dell’USL Centro Toscana.
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Nel suo intervento il Dott. Loretti si sofferma sul comune sentire odierno nei confronti degli animali
come esseri senzienti, affrontando altresì, con specifico riferimento ai cavalli utilizzati dai fiaccherai
per la loro attività, i seguenti argomenti:
- disciplina normativa sulle visite sanitarie ai cavalli;
- impatto delle carrozze sul centro storico;
- ipotesi di tour all’interno del parco delle Cascine;
- struttura delle carrozze;
- limiti di temperatura a cui possono essere esposti i cavalli;
- classificazione scientifica dei cavalli;
- figure competenti a visitare i cavalli;
- casistica sulle situazioni di emergenza che possono verificarsi.

Alle ore 15:16 entra la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 15:19 entra la Consigliera Cecilia Del Re.

Terminata l’illustrazione del Dott. Loretti, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri
sull’utilizzo dei cavalli da parte dei fiaccherai.
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Draghi, Innocenti, Balli, Masi,
Draghi, Ricci, Graziani, Fratini, Del Re.

Durante  la  discussione,  i  Presidenti  accolgono  la  richiesta  di  Renzo  Nibbi,  referente  di
Confartigianato Imprese Firenze, di intervenire.

Alle ore 15:35 esce la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 15:36 esce il Consigliere Valerio Fabiani.
Alle ore 15:39 esce il Consigliere Lorenzo Masi.

In particolare, sono affrontate le seguenti questioni:
- ipotesi di riconoscimento specifico dell’attività di fiaccheraio;
- ipotesi di sostituzione dei cavalli con carrozze elettriche;
- ipotesi di visite mediche ai cavalli più mirate;
- ipotesi di tour serali e problematiche connesse;
- procedure per la gestione delle emergenze;
- ipotesi di aree di sosta per i cavalli all’interno dell’area Unesco;
- turnazione dei cavalli;
- ipotesi di diversificazione dei percorsi;
- gestione della salute dei cavalli in contesti urbani;
- previsioni del codice della strada;
- prosieguo dei lavori delle due commissioni sul tema.

Alle ore 15:50 entra il Consigliere Alberto Locchi.
Alle ore 15:54 esce il Consigliere Massimo Fratini.

Il Dott. Loretti dà risposta alle questioni e agli interrogativi posti di volta in volta dalle consigliere e
dai consiglieri.

I Presidenti Graziani e Ricci, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, dichiarano la
conclusione dei lavori in seduta congiunta.



La seduta congiunta è dichiarata chiusa alle ore 16:00.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 13.11.2025.

Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Casini
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Marco Burgassi Renzo Pampaloni

Per la Commissione 2, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Enrico Ricci
Componente Francesco Casini
Componente Luca Milani Enrico Conti
Componente Cecilia Del Re
Componente Valerio Fabiani
Componente Massimo Fratini
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Semplici

Verbale letto ed approvato nella seduta del 27.11.2025.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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